

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1.75 pts.
Un trimestre. 5 »
Fuera de la capital, trimestre. 5.75 »
Extranjero, trimestre. 10 »
Número suelto. 0.10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: MARTES 23 DE FEBRERO DE 1897

NUM. 3.249

TONICO-JEREZ

VINO ESPECIAL

PARA ENFERMOS Y CONVALECIENTES

DE VENTA, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

EL LIBERAL

MARTES 23 de Febrero de 1897

INFORMACIÓN POLÍTICA

Dentro de pocos días comenzará á ejercer sus funciones Mac-Kinley, el nuevo presidente de los Estados-Unidos. Constituye el tema preferente de la atención de nuestro gobierno, conocer el alcance y términos del Mensaje próximo del presidente electo, aunque se asegura que el ministro de Estado ha recibido ya noticias comunicadas por el señor Dupuy de Lome, y de tal importancia, que se apresuró á ponerlas en conocimiento del Sr. Cánovas.

La impresión general es que el futuro presidente en su Mensaje reconocerá la actitud caballerosa seguida por España al dar á Cuba reformas todo lo amplias que se le pueden conceder estando aun, como está, encendida la guerra separatista en la Antilla grande.

Bajo este supuesto declarará Mac-Kinley que no está dispuesto á reconocer la independencia de Cuba, mientras los insurrectos no la conquisten por la fuerza incontrastable de las armas, cosa que creemos no difícil, sino imposible.

Si todo esto se confirmase, el Mensaje de Mac-Kinley sería una desautorización expresa y enérgica de la campaña filibustera, que restaría á los laborantes de los Estados-Unidos el apoyo material y el moral de que disfrutaban actualmente.

Sobre la campaña de Filipinas las impresiones no han variado. Son todas favorables al general Polavieja, cuya pericia militar está demostrada practicamente con la toma de Silang, y teóricamente con el plan de ataque á Imús.

Las últimas noticias oficiales confirman plenamente que los hechos responden afortunadamente á los cálculos y previsión del ilustre general Polavieja, que con tanto acierto dirige las operaciones para dominar la provincia de Cavite, defendida por más de 70.000 insurrectos en excelentes posiciones.

Dícese que el general Polavieja ha pedido nuevos refuerzos; pero según ha manifestado el ministro de la Guerra, no existe tal petición. El general en jefe solo quiere que se le envíen algunos jefes y oficiales, para cubrir las bajas que por diversas causas existen en los cuerpos que están en operaciones.

Las potencias no se entienden en la cuestión de Creta; Inglaterra se opone al bloque del Pireo.

No falta quien recela que á esta actitud no es del todo extraño el gobierno de Rusia. La dificultad de una inteligencia para contrarrestar el movimiento helénico, nace de que en los pueblos cristianos hay una gran corriente de simpatía para los cretenses.

LAS REUNIONES DEL DOMINGO

Nos proponemos ser sumamente sóbrios en los comentarios que vamos á formular, lo primero porque no queremos que nuestras palabras se interpreten en un sentido distinto del que en realidad las informa, y lo segundo porque se trata de hechos cuyo génesis es tan claro y cuyo desarrollo es tan público, que difícilmente pudieran los empeños más interesados de la pasión política pretender que la opinión aceptase explicaciones poco conformes con lo que la conciencia pública señala como evidente.

Además, la realidad requiere pocas fórmulas y menos preámbulos, de suerte que cuesta poco tiempo y menos trabajo el decirlo.

Y sin mas exordio, entremos en materia. El domingo era esperado por algunos elementos políticos como día de impresiones y de soluciones; claro es que nos referimos á la política local, y que fuera de aquí no podía ser grande la resonancia de aquellas soluciones ni de aquellas afirmaciones, limitadas unas y otras á circunstancias de lugar y de tiempo de todos conocidas.

Se celebraron las reuniones anunciadas, y si de ellas hubiésemos de juzgar por lo que sus iniciadores se prometían, alguna debía revestir excepcional importancia; se trataba nada menos que de una convocatoria dirigida á todos los republicanos afectos á la formación de un núcleo único, y como aquí todos hablan de su devoción á la unidad, debía presumirse que centralistas, federales, zorrillistas y republicanos sueltos acudirían en masa á la designación del proyectado comité, bajo los auspicios de la comisión elegida en la reunión celebrada ocho días antes en el Teatro-circo.

Y con efecto; presidida sucesivamente por los señores Guardiola, Milego y Ausó, la elección comenzó á las nueve de la mañana y se dió por terminada á las siete de la tarde, habiendo intervenido en ella doscientos cinco electores, cifra que no nos parece exagerada si se atiende á la significación que se había tratado de darle.

El directorio del nuevo partido único ha quedado, pues, organizado en esta forma:

Señores Milego (José Mariano), Guardiola y Ortiz (José), Ausó (José), Giner de los Ríos (Hermenegildo), Rico Cabot (Antonio), Guixot Polo (Pascual), Pérez Ribes (Bernardo), Esquembe (Jaime), Bronchal (José), Leach (Juan) y Penalva (Luis).

Al mismo tiempo el partido republicano federal, también convocado de antemano, procedía á la renovación de su comité, designando para el cargo de presidente á D. Juan Bautista López, y á los señores D. Juan Bautista Such y D. Juan Cabot para los de vicepresidentes. Y á todo ello, *La Unión Democrática* afirmaba que no plega su bandera, predicaba las excelencias de la unión y declaraba la guerra santa contra los que en aquel día utilizaban su tiempo libre eligiendo comités y directorios.

Séanos ahora lícito dejar consignada nuestra opinión, como más arriba dijimos, en términos bien sobrios.

La renovación del Comité del partido federal, en los momentos en que se ha celebrado, tiene por una parte los caracteres de protesta contra la formación del llamado partido único, y por otra envuelve algo así como un nuevo episodio en la especie de duelo íntimo empeñado dentro del federalismo local, entre los amigos más ó menos íntimos del Sr. Linares.

La candidatura de éste resultó arrollada por la del Sr. López; *La Federación* dará las explicaciones que considere precisas para dejar bien marcada la situación de sus inspiradores.

De la formación del partido único se podría hablar mucho si la realidad no exigiese decir muy poco; unidos los partidos liberal y posibilista, el Sr. Milego, con algunos amigos, más personales que políticos, quedó en una situación indefinida y pretendiendo reorganizar el partido posibilista. Deben sus esfuerzos haber fracasado, y de aquí el origen de lo acontecido anteayer; así como el señor D. Rafael Asín, ne-

cesitando dar rumbo fijo á su conducta se fué con los conservadores, el Sr. Milego, con el Sr. Rico, con el Sr. Guardiola y con el señor Esquembe, se ha ido con los centralistas del Sr. Ausó; los esposales se celebraron el domingo, con la intervención de doscientos cinco electores, y esto es, en fin de cuentas, lo que con tanto ruido se ha venido preparando como reorganización de las fuerzas republicanas de Alicante.

Y como no ha sucedido otra cosa, aquí ponemos término á nuestros comentarios.

Mas como no habian de ser solos los republicanos en esto de reunirse y de tomar acuerdos, también los sivelistas se reunieron en su Círculo de la calle de la Princesa, fijando rumbos que los iniciados aseguran que son de mucha trascendencia y que los conservadores ortodoxos se abstienen de calificar, aunque no pueden prescindir de hacer un gesto de malhumor cuando se les habla de los proyectos de estos sus antiguos amigos.

No falta quien relaciona todo esto con las futuras elecciones municipales, pero no es fácil establecer afirmaciones, sin riesgo de errores en que no queremos incurrir.

ECOS POLITICOS

Sin que á decir verdad se explique muy bien el objetivo que el colega se propusiere, es el hecho que, *La Unión Democrática* en su número del domingo, reproduce algún párrafo del extracto del discurso del Sr. Ausó, que en su día publicó un colega noticiero; *La Unión Democrática*, al hacerlo, no necesitaba mezclar, como mezcla, nuestro nombre en este asunto, si su objeto era el de justificar su tesis de que el Sr. Ausó había cambiado de actitud política sin más explicaciones; por lo visto, el colega zorrillista, soñando ahora con uniones de todas clases, necesita aliarnos con el Sr. Ausó, del mismo modo que antes nos emparejaba cada media hora con *La Federación*; si de este modo el colega consigue entretener á sus lectores, por nosotros puede el baile continuar, toda vez que, no porque el colega escriba lo que se le antoje, ha de ser distinta de lo que es la línea de conducta que nuestros deberes nos señalan.

Y una vez puesto á copiar, se conoce que *La Unión Democrática*, olvidándose de que en otro sitio de su número proclamaba á grandes voces la sinceridad de que hace uso, arroja esa misma sinceridad por la ventana y la sustituye con su poquito de mala intención; si así no fuese, *La Correspondencia de Alicante*, en su número también del domingo, no habría tenido necesidad de acordarse de que era suyo lo copiado y que podía requerir la copia alguna aclaración ó rectificación como la siguiente:

«*La Unión Democrática* se ocupa hoy del discurso pronunciado por el Sr. Ausó en el banquete celebrado el día 11 y para censurar las declaraciones del Sr. Ausó copia el extracto que apareció en nuestro número del día 12 al hacer la reseña de la fiesta.

Difícil es dar en extracto un discurso de la extensión del pronunciado por el Sr. Ausó y eso es lo que ha debido tener en cuenta *La*

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbords para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angels, 12, Alicante

102 REGLAMENTO DE LA LEY DE RECLUTAMIENTO

rán observados durante cuarenta y cinco días en las zonas respectivas, pasando los que lo necesiten á los Hospitales militares, donde los hubiere, y en su defecto, á los civiles. Si las zonas estuvieren en poblaciones donde no hubiere Médicos militares, solicitarán las Comisiones mixtas del Capitán general de la región que sean agregados los mozos á esta zona situada en punto en que haya aquellos Médicos. Las observaciones se practicarán en dichos establecimientos por los Profesores de los mismos, y en las zonas por dos Facultativos, nombrados, uno por la Comisión mixta y otro por la Autoridad militar, so metiendo ésta el nombramiento á la aprobación del Capitán general de la región. Los socorros en la Caja y las estancias causadas en los Hospitales militares, ó en su defecto en los civiles, por los reclutas disponibles sujetos á observación médica, correrán á cargo de las Diputaciones provinciales ó Ayuntamientos, según los casos, si definitivamente fueran declarados inútiles y resultasen insolventes, y con arreglo al cap. 4.º, art. 3.º, Reclutamiento del Ejército del presupuesto de Guerra, cuando dichos mozos sean declarados definitivamente útiles. También serán de cuenta del ramo de Guerra cuando los mozos fueran útiles al ingresar en la Caja de reclutamiento.

Art. 29. El nuevo reconocimiento se practicará ante la Comisión mixta por los Facultativos de la misma con citación de los interesados, y declararán definitivamente acerca de la utilidad ó inutilidad del mozo, correspondiendo á la misma Comisión la decisión de

Unión Democrática para evitarnos hacer afirmaciones difíciles de comprobar y entrar en el terreno de las rectificaciones.

El poco espacio de que disponíamos nos impidió publicar el discurso íntegro.

De no ser así habríamos ampliado el período á que se refiere nuestro colega poniendo en lábios del Sr. Ausó las siguientes frases:

«De esa escoria social que se alberga por desgracia en todos los partidos políticos y que no sabe amar la libertad, sin pedir el reparto de bienes, de esa, es de lo que hay que huir como se huye de las enfermedades contagiosas.»

Y añadió el Sr. Ausó: «Estamos dispuestos á respetar toda opinión con tal que sea honrada y se profese de buena fé.»

Esta es la verdad oficial que consignamos con mucho gusto en prueba de imparcialidad.»

De modo y manera que la verdad oficial, á juicio de *La Correspondencia de Alicante*, no coincide exactamente con la interpretación que á los textos bíblicos había dado el periódico revolucionario local.

Conste que no somos nosotros los que hemos acudido á cerrar el paso del colega; nos limitamos á fijar hechos que vienen á certificar de la imparcialidad con que desde los primeros momentos nos hemos referido á las nuevas divisiones y á los distintos puntos de vista recientamente surgidos entre los republicanos alicantinos.

Cada cual de los grupos en que aquellos aparecen divididos, y todos, por supuesto, aspirando á la unión más fraternal y cariñosa, pretenden de la parte del león, y como esta no parece por ninguna parte los proyectos, las esperanzas y las aspiraciones de unos y de otros siguen poco más ó menos en el mismo estado en que antes se encontraban, si bien con la circunstancia harto evidente para ser discutida de que los republicanos locales se encuentran hoy, por la concurrencia de multitud de causas, generalmente unas, circunstanciales otras, infinitamente más divididos de lo que estaban antes de que el Sr. Salmeron presidiera la reunión celebrada en el teatro Principal.

Hé aquí los términos en que un periódico noticioso informa á sus lectores de las reuniones celebradas por los republicanos anteayer domingo, y de que hablamos por separado:

«Los republicanos que aspiran á la unión, han sido convocados para la elección de comité, que se ha celebrado hoy en la calle de las Navas, número 16, domicilio social de éste.

También con el mismo objeto se han reunido en el Club federal, establecido en la calle de Colón, número 3, los individuos de este partido.»

La frialdad que se advierte en las anteriores líneas nos parece demasiado significativa y hacia ella llamamos la atención imparcial y desapasionada de nuestros lectores.

Como estos verán en otro sitio las reuniones celebradas no ofrecieron tampoco temperatura más elevada.

La lección, por lo que tiene de elocuente debe ser aprovechada.

En uso de licencia ha llegado á esta capital el médico del crucero *Alfonso XIII*, nuestro muy querido amigo D. Pedro Cabello, hijo político del Sr. Terol.

La Monarquía publica una carta en que el Sr. Navarro Reverter participa al Sr. Poveda de su resolución del expediente del ensaiche en armonía con lo propuesto por la Dirección de Contribuciones.

Nos parece muy bien, y del asunto hablaremos más despacio, pero desde luego advertimos que nos parece un poco violento eso de que para que Alicante disfrute de los beneficios de una ley votada por las Cortes, sancionada y promulgada por la Corona, sea preciso que la Dirección de Contribuciones otorgue graciosamente su generoso consentimiento.

NOTAS MUNICIPALES

La Unión Democrática, en su número del domingo, habla de los presupuestos municipales, cuya paternidad atribuye al diputado á Cortes conservador Sr. D. Juan Poveda.

Por su parte, otros colegas que vienen prestando atención preferente á este grave asunto, discurren á propósito de las dificultades con que viene luchando, no ya para realizar su cometido, sino hasta para reunirse, la comisión municipal de presupuestos.

El asunto nos parece demasiado grave para tratado á la ligera; á falta de otras condiciones y acaso en sustitución de ellas, tenemos buena memoria; recordamos muy bien como paso á paso se produjeron los conflictos del mes de Julio último; recordamos que con la noble franqueza del adversario que lucha por una buena causa, advertimos al gobernador, señor Jorro, la precisión de que adoptase medidas que solo á su autoridad correspondían y que era preciso dictar, si aquel problema había de quedar satisfactoriamente resuelto para el porvenir; nuestra voz desinteresada no fué atendida; las soluciones lógicas que la ley, de acuerdo con la necesidad, señalaba, no fueron adoptadas; aquellos que en el momento del peligro supieron estar en su sitio, evitando con su patriotismo que Alicante se encontrase durante algunos días huérfano de autoridades municipales, fueron tratados del mismo modo que aquellos otros que se fugaron por la puerta falsa, como si en sus puestos corriesen algún peligro; los que conduciéndose en armonía con las acuerdos de su partido, y cediendo la voz á sus jefes, facilitaban por medio de estos á las autoridades la solución del conflicto, venían á ser objeto de los arrebatos de aquellos otros que al deshacer su propia obra en pleno salón de sesiones, pretendían la exclusión de la abnegación y del patriotismo; unos y otros fueron tratados en la misma forma; se buscaron soluciones circunstanciales; se dejaron las cosas prendidas con alfileres, y procediendo de esta suerte se creía sin duda que al llegar ahora la época de preparar un nuevo presupuesto, apareciese todo fácil y corriente y á gusto de todos; pero esto no podía suceder y no ha sucedido; la Comisión de Hacienda hizo públicamente las declaraciones á que se juzgó obligada; el Ayuntamiento acordó que se formase esa comisión especial que ahora aparece en cuadro, y venimos á encontrarnos, no como antes de surgir los conflictos del verano pasado, sino muchísimo peor.

¿Y acaso cabe por ello alguna responsabilidad á la minoría fusionista del Ayuntamiento? De ninguna manera, y por lo mismo, público es el cuidado exquisito con que hemos procurado tratar este asunto en evitación de errores y de prejuicios, guardando silencio incluso cuando *La Unión Democrática*, dejándose arrebatar por esos entusiasmos que nadie sabe á dónde conducen, ni para qué son útiles, se permitía lanzar sobre los regidores liberales ridículas inculpaciones de pactos comanditarios, de contubernios censurables y de injustificadas concesiones. No se dirá que no hemos tenido calma y comedimiento para tolerar uno y otro día tales y tales desplantes, pero después de lo que unos y otros han escrito anteayer sobre este punto, la calma y el comedimiento cambiarían de nombre y de forma; ha llegado, pues, la hora de decir que la minoría liberal, única que en los días de conflicto permaneció en su puesto cumpliendo dictados de su conciencia, acuerdos de su comité y órdenes de sus jefes, fué objeto por su conducta de las más violentas diatribas por parte de *La Unión Democrática*, que les señalaba como ejemplo el de los concejales republicanos retirándose á sus casas; pues bien, esos concejales republicanos, saliendo de sus casas y volviendo al Ayuntamiento, vienen á reconocer solemnemente que la minoría liberal fué en aquella ocasión difícil y comprometida, fiel intérprete de los deberes que su elevada representación le había impuesto en aquellos momentos de compromiso y de peligro.

Esos concejales, como ya lo hemos dicho muchas veces, son hoy lo que eran entonces y están ahora donde entonces estaban, y si su conducta fué entonces plausible, plausible lo es también ahora. Llamados á intervenir en una comisión que se llama especial, sin duda porque solo por efecto de la común condescendencia puede funcionar, asistieron á sus deliberaciones; en ellas se discutió con más ó menos amplitud el presupuesto de ingresos y se comenzó á hablar del de gastos, caballo de batalla para los que en el capítulo de personal cifran todas sus aspiraciones, todos sus propósitos y todos sus empeños; persona que tiene motivos para conocer bien lo sucedido, nos informa de que el teniente alcalde Sr. D. Juan Navarro, presidente de la Comisión, á ciencia y paciencia del gobernador, el alcalde y del Ayuntamiento, quienes deben saber que el artículo 43 de la Ley orgánica no quiere que un administrador de loterías sea concejal ni teniente alcalde ni presidente de comisión alguna, el Sr. Navarro, repetimos, manifestó que llevaba su criterio hecho en armonía con las instrucciones recibidas de sus jefes y que habiendo de subordinarse á éstas, formularía voto particular si la Comisión tomaba distintos rumbos.

¿Preteudía por ventura *La Unión Democrática* al trazar sobre el papel lo que escribió la última semana que los concejales liberales, á título de dóciles instrumentos aceptasen su protesta semejante imposición entregando de esta suerte la confección del presupuesto á la omnimoda voluntad de los conservadores, y en el caso presente del Sr. Poveda?

No; eso no podía ser y no fué; el Sr. Maluenda replicó en el acto lo que su dignidad política le demandaba, y si la sesión no terminó en aquel mismo punto fué por los buenos oficios del concejal republicano Sr. Bernabeu Poveda, que procuró dar á las palabras del Sr. Navarro una interpretación compatible, siquiera por el momento con lo que los demás concejales podían escuchar; más tarde el Sr. Maluenda dió cuenta de lo sucedido á nuestro jefe local Sr. D. Rafael Terol, obteniendo de éste la aprobación y las instrucciones que son del caso.

En la sesión del último viernes resultó de manifiesto que el Sr. Navarro no ha vuelto á convocar la comisión de presupuestos y que hay concejales á quien duele que la prensa juzgue con independencia y con alteza de miras lo que en aquella casa sucede. Por lo que toca al primer punto, el partido liberal, interviniendo ó no en la comisión de presupuestos discutirá en los cabildos todo lo que crea que deba discutir y combatirá todo lo que deba combatir, proponiendo á la vez aquellas reformas que su patriotismo y que su celo le aconsejen; lo que no hará en la comisión ni en los cabildos es servir de lastre ni de instrumento ni de juguete para nadie, teniendo como tiene criterio independiente, programa conocido, credo que nadie ignora, disciplina que no quebranta y jefes que le dicten las inspiraciones necesarias para evitar en lo que quepa dentro de lo posible, la repetición de sucesos y de espectáculos, cuyas consecuencias dolorosas se están tocando todavía. Por lo que hace á esos concejales á quienes molesta la franqueza de la prensa, solo les diremos que no es su juicio, sino el de la opinión, el que dicta reglas á nuestra conducta, y que con la misma claridad con que censuramos lo que nos parece digno de censura, nos complaceremos aplaudiéndolos cuando haya lugar para ello; en su mano está la elección.

Ya sabe *La Unión* así, lo que ha sucedido hasta ahora, como lo que nuestros amigos se proponen hacer en adelante, y que en esta ocasión sintetizamos, diciendo que cumplirán con su deber sin imitar á los que dentro de la comisión de presupuestos se conducen de modo que parecen subordinados al Sr. Poveda, cuya paternidad para dichos presupuestos ha señalado con todas sus letras el periódico revolucionario.

UNA CARTA

A las expresivas cartas que en nombre propio, en el nuestro y en el de no pocos correligionarios había dirigido el Sr. Terol á nuestro ilustre jefe el Sr. Sagasta, ha contestado éste en los términos siguientes:

«El diputado á Cortes por Logroño.—Madrid 13 de Febrero de 1897.

Sr. D. Rafael Terol.

Mi querido amigo: Tanto mi familia como yo agradecemos á usted y á la suya la parte que toman en la nueva dolorosa desgracia que acabamos de sufrir.

Todos enviamos á ustedes repetidas gracias por su sentido pésame, que apreciamos con toda nuestra alma, reiterándose de usted afectísimo amigo s. s. q. b. s. m.,

P. Sagasta.

Mil gracias también á todos los correligionarios de esa provincia, por los funerales que han hecho.»

REMEMBRANZAS

ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Sucede en el mundo que muchos de los que parecen no son, y muchos de los que son no parecen. A la segunda categoría (sí, categoría) perteneció el escritor de quien me voy á ocupar.

Merece más que muchos esta remembranza el autor de *La estafeta de Palacio*, el excelente escritor, el hombre modesto y desventurado cuya vida (en la cual no tuvo otro vicio que el del estudio) fué una serie de trabajos nunca interrumpida, de desventuras siempre invariables y de una constancia política de la cual hay pocos ejemplos.

Aquel hombre, aparentemente tímido, había tenido el coraje de no perder la cabeza en los gravísimos momentos del período revolucionario, en aquellos en que pocos de nuestros hombres políticos dejaron de verse arrastrados por la vertiginosa corriente de la pasión, que hizo que algunos de ánimo tan fuerte como Castelar perdieran la cabeza, hasta el extremo de que para hacer una retirada tan honrosa como la de los diez mil, tuvo que gastar veinte años de su talento y de su vida, regresando, por fin, al terreno del sentido común.

Otros, asustados de lo tormentoso de la situación, se echaron atrás y constituyeron el núcleo del partido carlista, del cual han regresado también una vez pasada aquella borrachera de ideas, que no produjo en España el sangriento espectáculo de la revolución francesa, porque en España, aunque nos esté mal el decirlo, no existen radicales diferencias de clase y los aristócratas se tratan con los toreros, pudiéndose asegurar que no hay aristocracia más democrática que la nuestra; de modo y manera que suele ser más fácil entenderse con un obispo que con un sacristán, hablar con un duque que con un mayordomo y conferenciar con un capitán general que con un cabo de escuadra.

Sin embargo, lo mismo en la revolución francesa que en la española, se perdieron muchas cabezas. Lo que tiene es que los franceses las cortaban, y nosotros, gracias á la precaución que tuvimos de no cortarlas, las hemos recobrado en su mayoría, porque en veinte años de restauración la calma ha vuelto á los espíritus de modo tal que, aparte de unos cuantos tercios ó vanidosos, la mayoría del partido revolucionario y del carlista han ingresado (bien venidos sean) en la legalidad.

Sin ofender á nadie, bien se puede afirmar que son muchos más entre nosotros los *Magdalenas* que los hombres cuyo criterio no ha oscilado.

A estos últimos pertenecía Bermejo. De estatura regular, delgado, moreno, con una calva que parecía una bola de billar, corto de vista hasta el punto de que nadie le ha visto sin sus anteojos dorados, con los cuales aseguraban algunos que dormía, lo mismo en su des-

tud ó inutilidad física de los mozos llamados al servicio del Ejército y de la Marina, amanuenses que escriban los certificados.

Art. 21. Los interesados en el reemplazo tienen derecho á presenciar los reconocimientos de los mozos llamados al servicio del Ejército y de la Marina. Este derecho podrán ejercerle todos, si lo permite el local en que se practiquen los reconocimientos, ó dos ó tres de los interesados en quienes deleguen los demás tal derecho si el local en que los reconocimientos se practiquen careciese de capacidad para ello.

Art. 22. Tan luego como un mozo sea declarado útil condicionalmente para el servicio, le será expedida duplicada certificación de la que haya servido para declararle tal útil condicional. Este documento será librado por los Facultativos que hayan practicado el reconocimiento y emitido dictamen conceptuándole útil condicionalmente para el servicio, constandingo al pie y debajo de las firmas de dichos Facultativos los acuerdos por los cuales hayan sido declarados tales útiles condicionalmente para el servicio.

Estos acuerdos serán autorizadas con las firmas completas del Presidente y Secretario de la Comisión mixta y el sello correspondiente. Siempre que el mozo á que se refiere dicho certificado sepa escribir, estampará su firma á continuación del acuerdo que le haya declarado útil condicionalmente para el servicio, y que aparezca reproducido en dicha certificación.

Art. 23. Expedido el certificado de que se ha hecho

mérito en el precedente artículo, se entregará al Coronel de la zona para que produzca en la misma los debidos efectos.

Art. 24. Los certificados á que se refieren los artículos 22 y 23 servirán para incoar inmediatamente la comprobación de las inutilidades alegadas ó presuntas de los mozos á que dichos certificados se refieren.

Art. 25. De las declaraciones de útiles condicionalmente para el servicio, además de lo preceptuado en los anteriores artículos, harán la conveniente anotación los Comandantes de las Cajas de recluta en las filiaiones respectivas.

Art. 26. La comprobación de las inutilidades alegadas y presuntas de los mozos llamados al servicio del Ejército y de la Marina, por las cuales hayan sido declarados útiles condicionalmente para el servicio, se efectuarán en los términos que prescriben los artículos siguientes.

Art. 27. La comprobación establecida por los artículos 24 y 26 para los defectos y enfermedades incluídos en la clase tercera del cuadro de inutilidades, se ha de efectuar precisamente dentro de los cuarenta y cinco días siguientes al día en que el mozo fué reconocido ante la Comisión mixta, teniendo en cuenta que éste es el plazo máximo que debe emplearse en la comprobación, pero sin que sea preciso que ésta dure todo aquel tiempo, cuando los Médicos encargados de la observación lo juzguen necesario.

Art. 28. Los que se hallen en el caso anterior, se-

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo. . .	Ptas.	12.000.000
Primas y reservas.	>	43.598.510
Total.		55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

pacho del ministerio de Ultramar, donde yo le conocí hace muchos años, que en los salones de la Biblioteca Nacional, donde era uno de los primeros empleados; siempre laborioso, siempre amable, no creo que haya uno solo de los que hemos ido allí a estudiar que no le deba algún favor.

Melancólico siempre y con razón; verán ustedes por qué. Muy joven aun y á fuerza de trabajo, consiguió en la América del Sur una buena fortuna.

Casó allí y, liquidado su capital y reservándose cuatro ó cinco mil pesos, para hacer con su mujer un largo viaje de botias, tomó letras sobre una casa bancaria de Europa.

Cuando, terminado el viaje, regresó á España con su mujer, la casa había quebrado y apenas pudo recoger dos mil duros de los sesenta mil que giró.

Su pobre mujer, una americana acostumbrada á todo género de comodidades, se avino mal con su nueva posición.

El, que no había perdido los hábitos del trabajo, reanunció valerosamente la lucha por la vida. Tenía una hija, preciosa niña de seis años, á la cual adoraba, como es natural.

Una noche llevó á su mujer al Teatro Español, donde se representaba *La levita*, comedia de Enrique Gaspar, que todos conocemos.

Tenía la comedia tantos puntos de analogía con la situación de Bermejo que, al salir del teatro, su mujer estaba loca, pero loca tolerable.

Aun así, el cuidado de la madre y de la hija robaba mucho tiempo á su trabajo, de modo tal, que solo á altas horas de la noche podía escribir.

Una noche sintió que su mujer se levantaba y que se dirigía cautelosamente al cuarto de la niña.

Cuando llegó, á tiempo, por fortuna, la pobre loca, con una navaja de afeitar en la mano, se preparaba á degollar á su hija.

Tuvo que separarse de su mujer, encerrándola en una casa de salud, á la cual (y éste era su único paseo) iba todos los domingos con la niña, á quien él en su casa, y con la solicitud de una madre, enseñaba á leer y á rezar, visitándola de la mejor manera que le era posible, porque la pensión de la madre le costaba muy cara.

¡Y luego dicen que no hay dramas en la vida real!

Vosotros, poderosos de la tierra, que declarais que el mundo es inhabitable porque ya no torea *Lagaritjo* ó porque á la Patti le va faltando voz ó porque este invierno no va á haber bailes, ¿qué sabéis vosotros lo que son penas?

EL OTRO.

CUENTOS FRANCESES

LA SEMBRADORA DE AMOR

En la ciudad sitiada por los imperiales, y sobre la más alta torre de la ciudadela flotaba al aire la desgarrada bandera, izada con trabajo, como si hiciese insolentes gestos de desafío á los cañonazos homicidas.

Las tiendas de campaña empavesadas como para celebrar una victoria; los alertas de pifanos y tambores; la vigilancia armada que bordeaba las costas próximas con sus blancas velas hinchadas por el viento, semejando una bandada de cigüeñas y sombreando el azul de las olas, formaban un cuadro lleno de vida y animación.

Los que no esperaban la libertad sino por un milagro, encontraban divertido admirar al enemigo con una defensa desesperada, resistiendo un puñado de soldados decididos á todo un ejército, esperando, cuando las murallas se derrumbasen, brindar con el último trago á la salud del rey, y hacer volar confundidos tres polvorines, con todo lo que quedase en pie y con vida, no teniendo más alegría, más placer en aquel monótono encierro, encadenado perpetuamente.

Era de ver una hermosa muchacha de pelo rojizo, con una boca que incitaba á beber en ella el olvido y el sueño, si se prestara por casualidad al capricho de dejarse amar.

Había sido recogida por unas gentes honradas y caritativas, que vivían en la alayá de la puerta marina.

Se llamaba Bibiana. Sus cabellos hacían pensar en una deslumbrante aurora, en algún tesoro que esparciera en las manos temblorosas de un avaro, en alguna de esas magníficas y suntuosas capas con que se revisten los obispos para bendecir á la gente arrodillada el día del Corpus; cuando una caricia los destrenzaba, eran tan finos y suaves como un traje de seda.

Su boca parecía un cáliz, húmedo aún con la púrpura de un delicado vino; pequeños y delicados dientes lucían en ella como menudos granos de arroz. Se hubiera gastado la vida y perdido la razón queriendo sondear los abismos de sus ojos extraños, inciertos, de color de mar y de cielo; buscando de qué mágica nieve había sido formada por aquel corazón que no la servía más que de juguete en aquel cuerpo de nereida, de soberbios hombros, de cadera rechoncha, de seno exuberante, que hubiera adornado mejor que cualquiera escultura simbólica la proa de una galera capitana que bogase lenta, tentadora, en los archipiélagos de la voluptuosidad.

No dependía de nadie; ni de un esposo, ni de un tutor, ni de un amo; no era ni de las orgullosas, á quien los criados llevan en silla de mano blasonada, que se abanicán á la hora del crepúsculo en los balcones adornados con guirnaldas de flores, con sus finos dedos cargados de sortijas; ni de las impúdicas que están relegadas como los judíos en las encrucijadas de mala fama.

Vendía mariscos cerca de una fuente, cuya clara agua fluía por bocas de mascarones griegos, cantando sin tregua la misma canción alegre, al lado de una losa de mármol blanco, donde tenía colocados sobre algas húmedas los mariscos y limones.

Indiferentes á los convoyes de heridos y muertos que escoltaban sombríos penitentes, á las campanillas del viático, á los sollozos de las mujeres, á los brazos enganchados en los zócalos de los calvarios, triste consecuencia de las bombas que estallaban por todas partes; á los incendios que consumían los barrios, los oficiales y las trompetas, los veteranos y los bisoños, acudían alrededor de Bibiana al terminar su guardia, cuando tenían algún tiempo de reposo y de placer, sacudiéndose el polvo de sus cuellos de terciopelo, de sus sombreros de plumas y de sus vistosos uniformes, algunas veces llenos de barro ó de sangre, demandándole una sonrisa, una promesa, una mirada, y ofreciéndola su paga entera para que la radiante pescadera les invitase á comer en su mano los suculentos mariscos que ella acababa de abrir; acudían á respirar el perfume del clavel, de la rosa, de la rama del jazmín que llevaba colocadas entre sus abundantes cabellos.

Esto producía riñas acompañadas de insultos, que sabían como hiel á sus labios abrasados, y á veces los contendientes, arrojando las cascacas sobre un guardacantón, sacaban á relucir los aceros, y después del chis chas, caía pesadamente un hombre, desplomándose hacia atrás con las manos sobre el pecho, blasfemando en su agonía.

Hubo tantos duelos sangrientos por causa de esta joven de diecisiete años, más funesta que el enemigo para los oficiales y soldados del Rey, que el anciano gobernador de la ciudad, el señor de Taillevant, que era tuerto del ojo izquierdo, y tenía más cicatrices que una vela de una pobre tartana, y que andaba penosamente con su pierna de palo, se inquietó, y decidió poner orden.

Los tambores redoblaron con estrépito en las plazas y calles, anunciando que en lo sucesivo, todo oficial ó soldado que provocase á otro y se batiese, en sitio que no fuesen las murallas y contra los imperiales, sería considerado como desertor y traidor, juzgado según la ley marcial y ahorcado en la ciudad como los ladrones y asesinos.

Nadie se atrevió á rebelarse ni á murmurar por lo bajo siquiera contra el edicto implacable; pero Bibiana se echó á reír cuando el pregonero repitió la lúgubre orden á algunos pasos de la fuente.

El marqués de Cintagavalle, que mandaba y costeaba una compañía de artilleros y el Barroquito de Longeville, que era capitán del regimiento de Provenza, se disputaban entonces la pescadera, muy resueltos el uno y el otro á conseguir sus lavores y á no ceder la plaza por nada del mundo.

—Esta noche—suspiró ella con lánguida voz mirándoles al uno y al otro—yo amaré á aquel que llame primero á mi puerta.

El Sr. de Longeville cogió del brazo á su rival, y mientras con la punta de su bastón truchaba las flores de los cardos, le dijo:

—¡Os repugna, creo, tanto como á mí, el balancearnos de una cuerda de cáñamo y servir de alimento á los cuervos; y por otra parte, estimó más que á mi vida ser el dichoso amante de ese lindo pimpollo que me seduce!

El señor de Cintagavalle, replicó:

—Acabáis de adivinar todos mis secretos pensamientos, y puesto que me tomásteis de lantera, supongo que será para ofrecerme un medio de salir de tan doloroso atolladero.

—En efecto, y voy á deciros lo que quería proponeros.

Desde hace tres días el enemigo pone todo su empeño en la puerta de Saboya, y nuestros hombres se esfuerzan en vano en reparar los daños que allí hacen las balas y las granadas. Qué diríais, pues, si os propusiese dar un paseito por aquel lugar peligroso, una cita galante, donde decidiéramos de nuestro común deseo y de los encantos de Bibiana? Siento por la primera vez en mi vida ser más pequeño que vos; pero tomaré el peor lugar...

Se saludaron gravemente y ganaron la brecha, donde llovía, como granizos en Marzo, la metralla y los cascos de las bombas. Los soldados les contemplaban estupefactos, jadeantes, en aquella bruma de yeso y humo, oyéndoles hablar como dos compañeros sobre la belleza de la pescadera.

El baroncito de Longeville exclamó:

—Me gustaría que la picasen estas moscas asesinas cerca de la sien, ó en el hoyuelo que tiene cerca de los labios, y que habéis debido notar, señor...

Y se tambaleó, porque una bala de mosquetazo le atravesó el pecho, rindiendo el herido el alma con estas palabras de despedida:

—¡Mi enhorabuena, Marqués, y mis últimos homenajes á nuestra hermosa amiga!

El crepúsculo caía; el mar y las colinas parecían metaforizados en campos de violetas. Las trompetas tocaban á lo lejos el fin del combate con un ritmo triste, y el Marqués se apresuró á reunirse con la hermosa Bibiana, que alegre cantaba y peinaba sus cabellos.

RENÉ MAZEROT

SECCIÓN DE NOTICIAS

El capitán de infantería D. José Silvestre cita y emplaza, por medio de requisitoria publicada en la *Gaceta de Madrid* y *Boletín oficial* de esta provincia, al recluta del reemplazo de 1896 José Ramos Planellas, natural de Orán, para que en el preciso término de treinta días comparezca en el cuartel del Carmen y pueda responder á los cargos que le resulten en el expediente que de orden superior se le instruye con motivo de haber faltado á concentración.

También con igual motivo se cita y emplaza por el teniente D. Luis Gallur Pedrós, al recluta excedente del reemplazo del 93 y cupo de Fachea, José Vidal Mezquita, para que comparezca en el cuartel del Carmen en el término de treinta días.

Por la Junta de *El Imparcial* han sido socorridos con cinco pesetas y ropa, los soldados regresados de Ultramar, naturales de esta provincia, Miguel Poder Amat, de Elda; Agustín

Gil y González, de Alicante; Nicasio Salas Navarro, de Hondón de las Nieves; Juan Tarraso Castelló, de Cocentaina; Francisco Alemañ Barber, de Benejama; Vicente Pérez Alguacil, de Benidorm; Bautista Sames Pascual, de Alcoy, y Vicente Santa Cruz Rivas, de Beniardá.

Debido á las últimas lluvias, se hundió el techo de la cueva donde habitaba la vecina de Rojas María Guirao, la cual fué extraída de los escombros en gravísimo estado.

Ha dado á luz con toda felicidad un precioso niño la esposa de nuestro querido amigo y correligionario D. Emilio Villa.

Reciban los venturosos padres nuestra enhorabuena.

DESATENDÍA LAS OBLIGACIONES DE PADRE DE FAMILIA

Ya era crónica mi enfermedad al estómago é intestinos que me tenía tumbado sobre la cama horas enteras.

Tenía que faltar á mi trabajo y desatender mis obligaciones de padre de familia, pues mis dolencias absorbían toda mi energía, dejándome escuálido física y moralmente.

El mal se aumentaba con mi aversión á los remedios que pocas veces conseguían que yo los tomase.

Aburrido de mi estado y por conformar á mi señora, tomé las tan anunciadas «Píldoras Antidispépticas del doctor HEINZELMANN.»

No esperaba realmente un resultado tan brillante, y sobre todo tan rápido, pues en cinco días pude volver á mi trabajo y conseguir mi salud perdida.

Atesto agradecido dando autorización que se haga uso de este documento llevándolo á la publicidad.

Pedro H. Hernández.

Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Ayer mañana en el correo llegó, procedente de Madrid, la esposa de D. Carlos Frontaura, secretario del Gobierno civil de dicha capital.

Ha sido aprobado el presupuesto adicional de Callosa de Segura, y devuelto el de Altea por no tener los requisitos que la ley marca.

Por la guardia civil han sido detenidos Bautista García y un hijo de éste, autores del robo de dieciocho arrobas de aceite al vecino de Alfaz del Pi José Pérez.

Casa de Socorro.—Médico de guardia para hoy, D. José García Torremocha.

ESTÓMAGO, INTESTINOS

Agradezco y declaro que me curé del estómago é intestinos, tomando las Píldoras Antidispépticas del doctor HEINZELMANN.—*Eduardo Linares.*—(Firma legalizada).

Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

En Madrid el 22 de Marzo, Hotel de Rusia, el Dr. CHERVIN, Director del Instituto de Tartamudos de París, Comendador de número de la Católica, empezará un curso práctico para la curación del tartamudeo y de todos los demás defectos de pronunciación. El tratamiento dura 20 días. Es indispensable inscribirse en la víspera de la apertura del curso para no ser diferido hasta el curso del año próximo.

Las aguas minerales ferruginosas naturales no contienen fosfatos y por eso los médicos les prefieren el *Fosfato de Hierro soluble de Leraz*, líquido claro como el agua más pura y semejante á un agua mineral natural, que cura la clorosis, los dolores del estómago, excita el apetito y devuelve á la sangre empobrecida su coloración encarnada.

Ningún niño toma sin repugnancia el aceite de hígado de bacalao sin asco, pero todos aceptan al contrario con gusto el *Jarabe de Rabano yodado de Grimault y Compañía* que excita el apetito, combate el usagre, la hinchazón de las glándulas del cuello, indicios inequívocos de la presencia de humores nocivos á la salud.

El purgante casero del siglo—Este título han obtenido las Píldoras azucaradas de Bristol por sus muchas y bien canocidas cualidades. Fáciles de tomar por su forma elegante de confite, se adaptan especialmente para las mujeres y los niños, que siempre tienen gran aversión á los groseros remedios de aspecto y sabor repugnantes. Así como es atractiva la forma, también es eficaz y benéfica la acción de este valioso remedio. Cuando sentís algún desarreglo bilioso hacéd el ensayo de las Píldoras de Bristol y vuestra experiencia confirmará esta recomendación.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

EFEMÉRIDES

23 de Febrero de 1876.—Los carlistas celebran un consejo en Leiza.

Después de perdida Santa Bárbara de Oteiza, aun esperaban defender á Estella, confiando en las montañas que la rodean; perdido Monte Surra, era imposible la defensa y ni aun la conservación. El Ayuntamiento oficiaba al general Primo de Rivera que si pensaba entrar en Estella, el municipio saldría á recibirlo; y el jefe liberal, que había preparado algunos morteros para bombardear la ciudad cumpliendo las órdenes del gobierno de «que antes de entrar en Estella la hicieran sufrir todo el rigor de la guerra», en cuanto recibió el oficio del Ayuntamiento, consideró una inhumanidad cumplir lo que se le mandaba, y entró en la población santa de los carlistas, teatro á la sazón del robo y del pillaje, ejecutado por los mismos defensores.

Los carlistas, en vista del gran desorden que reinaba en todas partes y de que las deserciones aumentaban y cundía el desaliento en todos, celebraron un consejo en Leiza el día 23, donde se planteó francamente la cuestión diciéndose que se había llegado al último momento de la guerra y no quedaba más recurso que presentarse al enemigo ó huir á Francia. Se sublevaron algunas fuerzas gritando: ¡muéran los traidores que nos han vendido! se insultó á Carasa y á otros jefes, á quienes se pretendió matar: los vizcainos pidieron á gritos volver á sus casas; y muchas deserciones se contaban por centenares, y las deserciones se contaban, á la voz de que *ya no hay generales*, robaban y atropellaban, llegando el caso de sostener el fuego contra algunos grupos, resultando muertos y heridos.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo

Tortilla con escabeche.—Estofado de vaca.—Ensalada de legumbres.—Pastel de liebre.—Postres.

Comida

Sopa de acederas.—Barbo en medio caldo.—Tapa de ternera con espinacas.—Cardos á la española.—Queso.—Postres.

Ensalada de legumbres.—Se sirven en ensalada cocidas las judías verdes, la escarola, la coliflor, la lombarda, las lentejas, las judías blancas, etc., aderezadas con aceite, vinagre, sal, pimienta y perejil picado.

Tapa de ternera con espinacas.—Se mecha y pone á cocer con sal, pimienta, cebolla y un manojito de hierbas; se humedece con un vaso de agua y otro de vino blanco.

Se deja cocer durante dos ó tres horas, aderezándolo después con el guisado de espinacas que sigue:

Se pasan al fuego las espinacas con un poco de manteca bien fresca por espacio de media hora, y se mojan con la salsa de la ternera después de quitarla la grasa y pasando por un tamiz; hecho esto, se ponen las espinacas juntas con la ternera.

Alcaldía constitucional de Alicante

El domingo 7 de Marzo próximo, á las nueve de la mañana, y los días sucesivos á la misma hora, tendrá efecto en las Casas Consistoriales la clasificación y declaración de soldados, con arreglo á lo dispuesto en la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del ejército.

El llamamiento de los mozos se hará por orden numérico de barrios, y terminados éstos, por orden alfabético las partidas.

Los mozos que no estén autorizados por la ley para excusar su presencia están obligados á comparecer personalmente al ser llamados en el mencionado acto, y los que no lo verificaren serán considerados como *prófugos*, de conformidad con el artículo 105 de la citada ley, si no justifican las causas legales que determina el art. 106.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los mozos interesados.

Alicante 20 de Febrero de 1897.—El alcalde, *El barón de Finestrat.*

ALMACEN de PAÑOS

NUEVA SASTRERIA DE PALAZON

Angeles 18 y Munoz 6

Esta antigua casa ha contratado al conocido maestro de sastrería D. Francisco Verdú con el fin de complacer á sus numerosos parroquianos en buenos géneros, elegancia en el corte y baratura cual ninguno.

Trajes hechos desde 15 pesetas hasta lo más superior que se fabrica en París y Londres.

Visitad la casa y os convencereis

SASTRERIA PALAZON

MANUAL DE ELECCIONES PROVINCIALES Y MUNICIPALES

POR

D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificado lacarta.

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 22, 9 n.

Gravísima cuestión Oriente; aguas Creta crucero griego fragata turca rompieron fuego ordenándoseles escuadras potencias cesaran; vista negativa crucero inglés cañoneó costa.

Comunican New York expedición Roloff conduce 8.000 fusiles 5 cañones.

Corresponsal «El Liberal» dice haber estado prisionero insurrectos, añadiendo detalles curiosos.

Continúa activándose campaña Filipinas; creése últimas operaciones sucumbieron más 2.000 insurrectos.

Habana pequeños encuentros.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

EL ACEITE NEU-
BERT cura las sorde-
ras leves y con sínto-
mas molestos del oído.
Con su uso disminu-
yen y desaparecen los
ruidos y los vértigos.
Expulsa el cerumen y
restablece la audición.
4 ptas., boticas de Ali-
cante, Dr. Gadea, Con-
sultas, Doctor Audet,
Beneficencia, 2.—Ma-
drid.

Venéreo-Sífilis

Curación é in nidad con
los remedios antisépticos, AN-
TIBLEMORRAGICO IYEL.
Para curar todo flujo uretral
(Purgaciones, gota militar,
etc.) ANTISIFILITICO COP-
WEBER, para la sífilis en todos
sus períodos. Precio, 4 pesetas
en las boticas de Alicante
Dr. Gadea, Consulta, Doctor
Audet, Beneficencia, 2.—Ma-
drid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en
pocas horas tómanse las
PILDORAS ANTIREUMA-
TICAS Audet. Para pre-
venir nuevos ataques, ale-
jarlos y curar la diatosis
reumática, debe emplearse
el ANTIREUMATICO
REYSER; resultados
se apra ad nicables, 10 y 4
pesetas en las boticas de
Alicante, Dr. Gadea, Con-
sulta, Doctor Audet, Bene-
ficencia, 2.—Madrid.

Tisis

y catarros crónicos por anti-
guos y rebeldes que sean: Cu-
ración con las célebres PIL-
DORAS ANTISÉPTICAS DEL
DOCTOR AUDET. Calman la
tos, disminuyen la expecto-
ración, quitan las fatigas y
dan ganas de comer. 10 pesetas,
boticas de Alicante, Doc-
tor Gadea, Consulta, Doctor
Audet, Beneficencia, 2.—Ma-
drid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES,
GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SE-
RRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los úni-
cos remedios bien informados por la razón
sana de un pensador ilustre para curar sin
riesgo y con la mayor solidez la IMPOTEN-
CIA, DÉRRAMES SEMINALES y demas
desarreglos genitales por abusos ó vejez.
Son tónicos vigorosos y curan AUN CUAN-
DO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REME-
DIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta,
boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consulta,
Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD,
es el tónico más poderoso del sistema
nervioso, no tiene rival para curar
vértigos mareos, el insomnio, y pesa-
dillas, temblores, ansiedad, sensa-
ciones extrañas, frío, calor, dolor,
irascibilidad, parálisis, falta de me-
moria, de voluntad y de resolución.
Obra reconstituyendo. Remedio para
quince días. 4 ptas. Venta, boti-
cas de Alicante, Dr. Gadea, Consulta,
Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Ma-
drid.

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER

Para Resfriados,
Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflicta, palia la infla-
ción de la membrana, desprende la flema y
produce un sueño reparador. Para la cura del
Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones
pulmonales á que son tan propensos los jó-
venes, no hay otro remedio más eficaz que el
Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.
Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell,
Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's
Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada
una de nuestras botellas.

A LOS NIÑOS - A LAS NODRIZAS

VINO Y JARABE de DUSART

Con Lacto-Fosfato de Cal

EL Lacto-Fosfato de cal contenido en
el Vino y Jarabe de Dusart es
un reparador de los más enérgi-
cos. Afianza y endereza los huesos
de los niños raquíticos, evita el torci-
miento de las piernas devuelven el vigor
y la actividad á los adolescentes decaídos
y linfáticos, y á los que están privados
de apetito, fatigados por un crecimiento
muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren
al Vino ó Jarabe de Dusart soportan
su estado sin fatiga alguna, sin vómitos
y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las
nodrizas enriquece su leche, preserva y
cura á los niños de la Diarrea verde y
de las enfermedades de desarrollo. Con
su benéfica influencia la Dentición se
efectua sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, ac-
cías, ardores, inas-
tancia, pesades, agua
de boca, bilis y dol-
res de estómago, cin-
tura y espalda, etc.,
desaparecen al si-
guiente día de usar el

(6 polvos del Dr.
KUNZE), desten-
dando en breves
días las dispepsias,
gastralgias y catar-
ros gástricos, como
á diario lo certifi-
can millares de
curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialida-
des, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

D. venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodr-
guez, Mayor, 23.

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada
por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con
eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de
vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones visce-
rales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas
biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones ce-
rebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors
frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBI-
NAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma
del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

ACTIVAS
PILDORAS
DE BRISTOL

VEGETALES
AZUCARADAS

SEGURAS

SEGURO
EL GRAN
PURIFICADOR

ZARPARRILLA
DE
BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA
SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

EXTRA BENEFICIO

3.600 Pesetas por año para personas de to-
das clases en sus tiempos libres.

Dirigirse en lengua española bajo C. X. á
M. Linden & C., Amsterdam (Holanda.)

GRAN HOTEL de ROMA ALICANTE

ESTABLECIMIENTO DE PRIMER ORDEN

La propietaria de la acreditada fonda de la
Marina de esta ciudad comprendiendo la ne-
cesidad de montar un hotel que correspondía á
todas las exigencias modernas no omitió gas-
to alguno para montar el hotel Roma á la al-
tura de los príncipes de Europa.

Suntuosas y confortables habitaciones y sa-
lones para familias y para personajes.

Salones de reunión, de fumar y lectura.

Baños, telefonos, timbres, carruajes de lujo.

Comedor en la planta baja y comedores par-
ticulares para familias y banquetes.

Cocina francesa, inglesa y española.

Gran bodega surtida de los mejores vinos
del país y extranjero.

Omnibus á todos los trenes y vapores.

Para los señores viajeros de comercio hay
elegantes habitaciones en planta baja, para la
exposición de sus muestrarios.

Intérpretes en todos los idiomas.

Propietaria, D.ª Asunción Zaragoza.

Director gerente, D. Juan Pomares Zaragoza

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará además de los
asuntos que hacen relación con su carác-
ter político, de todos cuantos se refieran á
la industria y al comercio de Alicante y su
provincia.

Se insertarán gratis, todas las observacio-
nes y reclamaciones discretas y racionales
que se nos hagan por escrito por comercian-
tes, banqueros, corredores, consignatarios,
fabricantes y en general por todos los que
se dedican al comercio é industria en cual-
quiera de sus manifestaciones.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, un mes 1'75 pesetas.—Un
trimestre 5.—Fuera de la capital, un tri-
mestre 5'75.—Extranjero, un trimestre 10.

Anuncios, reclamos, comunicados, remi-
tidos y demás noticias de interés particular,
á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración, calle
de Castaños, núm. 34, y en la imprenta de
este periódico, calle de los Angeles, núm. 12.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no
interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de
constipado, seca, ner-
viosa, ronca, fatigosa
y la llamada vulgar-
mente de sangre, por
fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que
á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende
y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la
expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la
TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han
curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al
menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS
que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.
Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento
con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la
habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en
muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE
MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea
la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las
encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Se recomienda por todas las eminencias Médicas la

Emulsión Marfil

AL GUAYACOL

como un medicamento heroico para la curación de los catarros bron-
quiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.

Reporta grandes beneficios á los niños en el período de la denti-
ción y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo dando á la sangre
los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

Pídase siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito central: González Marfil
MÁLAGA

GRAN FÁBRICA

DE

ALCOMOLES ANISADOS Y LICORES

J. Díaz y Compañía

CARIÑENA

Especialidades de la casa: Anisete Diaz.—Cafeona.—Ron del Negro.—

Vino espumoso.—Ponche de Ron Jamaica espumoso.—Este último es

una agradable y aromática crema desconocida en España, de la cual

pueden hacer uso también las señoras, pudiendo tomarse en tres for-
mas distintas: 1.ª Al destapar la botella produce la eferescencia que

el mejor champagne. 2.ª Al poco rato de haberla descorchado pierdo
la eferescencia y queda un licor ó crema tónico agradable y recons-
tituyente. 3.ª Mezclando una parte de Ponche con tres de agua, es

uno de los más positivos é higiénicos refrescos sin necesidad de azu-
car. Para su conservación ténganse echadas las botellas.

Representante en esta capital y provincia, D. FRANCISCO VISCONTI.